

回顾极不平凡的2020年 展望新起点上的2021年

华人社区

# 海外华文媒体的记忆与期待

杨宁 胡金佩

## 侨界关注

**本期看点：**  
2020年，对中国来说是极不平凡的一年。本报采访了3位海外华媒人，还原他们眼中的2020年记忆，展望对2021年中国发展的美好期许。



二〇一九年，“一带一路”国际合作高峰论坛期间，香港中心资助香港津贴中学的校长及师生赴匈牙利考察华文媒体，深入了解华文媒体在国际上的地位和角色以及如何发挥和利用其影响力，让师生对于“一带一路”的发展有更全面的认识。受访者供图

2020年的脚步虽已离我们远去，但是它带给世界的巨大变化却并不会因为时间的流逝而消失。

近日，本报采访了3位海外华媒人，他们既是媒体从业者，又是身处海外的华侨华人，他们对于如今的世界和中国有着怎样的认识呢？

## 这些故事令人难忘

被问及对自己所在媒体哪些有关中国的报道印象深刻时，3位华媒人都不约而同地提到了2020年的疫情报道。

日本《新华侨报》总主笔蒋丰说：“我们2020年最重大的报道当属疫情报道了，一方面报道了华侨华人对祖(籍)国的捐助，另一方面也报道了侨办侨联等机构对华侨华人的捐助以及疫情防控。”

蒋丰讲述了一位日本徽商协会会员的故事：“疫情初期，国内物资最为紧张的时候，在日华侨华人都竭尽全力为祖(籍)国捐献口罩。一位日本徽商协会的会员为了买口罩跑了一个又一个药妆店，在东京没有买够，又去周围的三个县买了几万只。这时候，我们深切感受到华侨华人是与祖(籍)国血脉相连的。”

回忆起被疫情阴影笼罩的2020年，《智利华商报》总编辑徐一评对于中国政府始终将人民群众身体健康和生命安全放在首位的态度印象深刻。他认为：“中国政府始终坚持的人民至上、生命至上的理念，经得起疫情和其他风险的考验。”

他补充道：“作为华文媒体，我们主要报道了中国为世界抗疫作出的贡献，包括防控经验的指导、医疗物资的援助以及疫苗的研发。”

匈牙利《联合报》社长季毓萍则想起了当时中国许多部门将医用物资源源不断送到匈牙利，赠送给华侨华人和当地民众的事情。

“之后，匈牙利政府也一直积极寻求中国在医疗设备以及疫苗等方面的支持和帮助。”她说。

## 中国经济逆势增长

提及2020年的主要报道议题，徐一评说：“中国疫情暴发时，我们关注的是中国政府与专家对疫情的研究与控制力、保护人民生命安全的执行力以及对武汉的驰援和震惊世界的中国速度——仅仅10天就建成了火神山医院！”这些成就也是当时大多数华文媒体主要的报道内容。

关于“一带一路”，季毓萍分享了关于匈塞铁路的好消息。该铁路是中国在欧洲参与建设的第一个铁路基础设施项目，如今已经进入了最后施工阶段。这一项目将全部采用中国的列车和设备，可以让欧洲人亲身体验和真切了解中国铁路技术。

季毓萍感叹：“现在，中欧班列已经成为华侨华人与祖(籍)国之间非常重要的纽带。”

蒋丰对2020年中国GDP逆势增长2.3%的成就赞叹不已。他提到：“整个日本社会最为震惊的就是中国是世界上唯一保持GDP正增长的主要经济体。谁也没有想到，中国复工复产的速度如此之快，进出口贸易总额持续上升。”

他说：“现在疫情外交已经成为中日两国外交的主要内容，两国更应当关注如何面对来自大自然的灾害以及如何在地地区层面打造命运共同体。”

## 祖(籍)国是坚强后盾

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也必将是世界格局风云激荡的一年。对于中国未来的发展，海外华媒满怀信心。

## 旅德奥女性音乐家办线上音乐会

近日，为庆祝“三八”国际妇女节，由德奥音乐视角主办，中国驻德国使馆、中华全国妇女联合会、德国侨联各界团体等支持的“花开的季节——旅德奥女性音乐家线上音乐会”成功举办。

中华全国妇女联合会联络部部长牟虹在视频致辞中表示，音乐是人类最美好的语言。在新冠肺炎疫情背景下，音乐会由著名指挥家郑小瑛亲自担纲，8位旅德、旅奥女艺术家倾情奉献，用音乐传递友谊与和平，用歌声表达共克时艰的希望，充分展示出海内外中华儿女团结一心、共创美好未来的磅礴力量。

## 纽约华裔姐弟成立志愿者组织

据美国《世界日报》报道，纽约市近日频发针对亚裔的暴力案件，且亚裔长者经常成为攻击目标，让小区人心惶惶。曼哈顿华埠一对华裔姐弟成立“保护唐人街”组织，长者只要打电话预约，就会有志愿者陪伴外出，保护出行安全。

纽约市针对亚裔的暴力案件，多锁定单身且年长的亚裔长者，杨姗姗和杨晓东两姐弟看到这些暴力案件，开始担心自己父母外出时的安全，进而提出成立非营利机构。他们号召年轻志愿者陪伴长者或有需要的人出行，过程完全免费。

(均据中新网)

## 法国北方华人协会慰问侨胞

据《欧洲时报》中东欧版微信公众号“向东向西”报道，近日，法国北方华人协会会长潘翔和协会常务会长团成员一起走访慰问住在里尔及其附近的侨社老人和家庭困难侨胞，向他们送上慰问品，并致以新春的祝福。春节以来，他们已经连续几天走访了数十名老人及困难家庭，得到老人们的高度赞誉。

去年新冠肺炎疫情暴发以来，法国北方华人协会就积极投入到抗疫中，协会也积极参与当地抗疫，为当地医院及政府机构捐赠了大量口罩。

拿到中国驻法使馆与协会合力送上的“春节包”，老人们很激动，对协会尊老爱老的行动表示赞赏。

一些拿到“春节包”的华侨华人也纷纷表示，将会更加积极参与和支持协会工作，戮力同心，披荆斩棘，尽早战胜眼前困难，迎接更加光明美好的明天。

## 马华妇女协助民众登记接种疫苗

据马来西亚《星洲日报》报道，马来西亚华人公会在柔佛州的妇女组号召成员，对在“三八”国际妇女节协助民众登记接种疫苗的区会给予支援，为到场的女性献上鲜花。

柔佛州妇女组主席黄友凤说，女性的健康必须受到重视，对于尚未注册接种疫苗者，应该尽快登记，若需要协助，也可以联络马华柔佛州妇女组志工团，该团将会给予协助。

柔佛州妇女组与古来区会妇女组于3月8日到登记点协助民众登记接种疫苗。妇女组也在场招募志愿者，民众踊跃报名。

(均据中国侨网)

# 郁飞：逐梦远行的南通侨商

睿加 吴蓓蓓

今年52岁的郁飞酷爱摩托车和自驾远行。2016年，他和一群摩托车手从西安出发，沿着丝绸之路，途经18个国家，历时两个多月最终到达罗马。

他当时在朋友圈发文：“别人的精彩人生，我听过也见过。我不希望许多事只是我心里的一个梦，我要自己一一来过。”

1995年，正是带着这样的梦想，郁飞开启了他逐梦的远行，离开家乡江苏南通，前往罗马尼亚经营家用纺织品。那年，他26岁，儿子刚满6个月。

## 勇气开拓 智慧经营

创业之初，困难重重。“1996年2月10日，那是让我终生难忘的日子。”郁飞提及往事，历历在目。当时罗马尼亚限制外汇出境，只能托人将现金带回国付给供应商。谁知被海关查了出来，钱被没收。

那时美元和人民币的汇率约为1:9，损失巨款对于资金本就紧张的郁飞来说是一个晴天霹雳！他号啕大哭，实在不知如何是好。妻子却镇静地安慰：“哭什么？擦干眼泪再来！”

在大使馆的帮助下，经过两年的波折，郁飞终于通过官司要回了这笔钱。“如果没有祖国的强大支撑，我不可能走到今天。”经过艰难探索，郁飞在罗马尼亚的生意渐渐有了起色。可是好景不长，当地床上用品市场逐渐饱和。1999年，郁飞决定再次踏上征程，远赴智利开拓南美市场。

语言不通、巨额亏损、伙伴退出，种种困难没有击垮郁飞在这片尚未开拓之地立足的决心。为了节省费用，他和员工租住在堆放货物的寒冷仓库里。

不久后，郁飞瞄准了一家理想的店面，花费3万美元转让费拿下。果然，这家店面带来了转机，时至今日依旧是郁飞经营的诸多店面中生意最好的。

郁飞还探索出“买手制”，包机票请了解当地顾客喜好的智利人来中国“游玩”，实际上是让他们充当买手，解决了摸不准需求、货不对路的难题。

## 乡亲互助 共同富裕

如今，郁飞已将商业版图扩展到欧洲、非洲和南美

洲多个国家，涉及领域包括家纺、百货、家具、建材及房地产，海外年销售额超亿元人民币。

作为智利江苏总商会的会长，郁飞团结带动乡亲抱团发展。上世纪90年代初，乘着中国改革开放的春风，他的家乡南通市海门县三星镇林西村掀起出海经商的热潮。林西人凭借着敢为人先的闯劲、百折不挠的韧劲和探索琢磨的钻劲，将林西的特色绣品销往世界各地，成就了南通首个“华侨村”。

郁飞希望更多父老乡亲都能走上致富路。据郁飞回忆，他创办的东方巨龙纺织品公司等吸纳了上百位村民就业。“先富带动后富”，郁飞带出了家纺经营的“集团军”。

## 不忘桑梓 回报社会

生长在近代实业家张謇的故乡，一直是郁飞的骄傲。他带领着自己的团队多次参观张謇纪念馆，参与南通侨联举办的学习“张謇精神”的活动。

他对孩子说：“我们的前辈不仅仅是有才能，更有长远眼光，有大格局，能用实际行动来回报祖国、回报家乡。”

多年来，郁飞积极为家乡捐资扶老助学，修建道路，投身公益。

疫情暴发之初，郁飞看到一条源自海门的抗疫物资求助信息后，火速安排在智利的儿子购买医疗物资，并动员商会成员募集防疫物资。

之后，全球疫情日趋严重，郁飞又通过智利驻上海总领事馆捐赠了10万只口罩给智利。在智利多次洪水灾害和2010年智利大地震中，都有郁飞奔波组织捐款捐物的身影。“我们在这里生活，挣了钱，也得回报当地社会啊。”

张謇之子张孝若曾任驻智利大使。如今，作为民间使者的郁飞在异国他乡的土地上践行着“张謇精神”，推动着中智民间的友好交流。

郁飞海外创业25年，从一无所有到事业有成，那份追风逐梦的骁勇从未变过。如今他依旧对世界充满好奇，骑行在丝绸之路之上，仿佛又回到当年。他感恩祖国的强大，感恩队友的帮助。他还会一直远行下去。开拓者，永远在路上。



## 侨乡新貌

福厦高铁湄洲湾跨海大桥位于福建省莆田市和泉州市境内，全长14.7公里。

上图：近日，建设者在福厦高铁湄洲湾跨海大桥施工现场奋力施工，为即将封顶冲刺。

左图：近日，福建泉州，福厦高铁湄洲湾跨海大桥施工现场，建设者身披朝阳正酣，抢抓春光开新局，为福厦高铁如期建成通车打下坚实基础。

金伟摄(人民图片)

